

### **Ш. Мередов**

(Республика Беларусь)

Научный руководитель М.М. Корсак, к.э.н., доцент  
Белорусский государственный аграрный технический университет

## **ПОВЫШЕНИЕ ЭФФЕКТИВНОСТИ ЖИВОТНОВОДСТВА: МИРОВОЙ ОПЫТ**

Животноводство – отрасль сельского хозяйства, занимающаяся разведением животных для удовлетворения потребностей населения в пище, одежде. Животноводство Республики Беларусь имеет положительную динамику развития и отличается сложностью своей структуры. Важнейшими его отраслями являются молочное и мясное скотоводство, свиноводство и птицеводство. Уровень развития отечественного животноводства определяет степень насыщения белорусского рынка высококалорийными продуктами питания, обеспеченность предприятий перерабатывающей промышленности сырьем. Рост объемов производства и продуктивности животных достигается за счет внедрения новых технологий в производстве кормов, выращивании крупного рогатого скота, свиней и птицы.

Однако, в условиях рынка белорусские сельскохозяйственные предприятия занимают особое положение, не позволяющее им в полной мере и на равных условиях участвовать в межотраслевой конкуренции в силу своих специфических особенностей, цикличности производства сельскохозяйственной продукции. Поэтому имеется необходимость внедрения в агропромышленном комплексе Республики Беларусь системы мер, обеспечивающих осуществление стратегии аграрных и земельных преобразований и создание условий для эффективного функционирования отечественных сельскохозяйственных товаропроизводителей. Для рационального решения этих сложных вопросов целесообразно изучить передовой опыт зарубежных стран с целью внедрения его в Республике Беларусь.

Нынешняя эффективная частно-хозяйственная система зарубежного фермерства складывалась многие десятилетия. Крупное производство обладает несомненным преимуществом перед мелким. Это один из основных законов экономики. Именно крупные хозяйства способны эффективно использовать современные технологии, так как они более экономичны. Фактическая потребность крупных хозяйств в ресурсах в расчете на единицу площади значительно мень-

ше, чем мелких. Уже более столетия во всем мире идет непрерывный процесс укрупнения хозяйств за счет вытеснения и разорения мелких и средних. За рубежом наблюдается процесс концентрации сельскохозяйственного производства. Практика таких стран, как США, ФРГ, Канада свидетельствует о том, что на крупных предприятиях по сравнению с мелкими в 1,5-2 раза выше производительность труда значительно ниже себестоимость продукции. Именно крупные фермерские хозяйства и объединения являются основными поставщиками товарной сельскохозяйственной продукции.

Опыт зарубежных стран свидетельствует о регулярном характере оказываемой финансовой помощи сельскому хозяйству. Так, в Германии по линии государственных органов проводится разносторонняя деятельность, направленная на повышение эффективности работы сельскохозяйственных учреждений. Функционирующие контрольные аудиторские союзы не реже одного раза в год проверяют финансовую и хозяйственную деятельность сельских кооперативов. По итогам таких проверок даются консультации, советы по устранению имеющихся недостатков, рекомендации по улучшению работы кооперативов.

В США из федерального бюджета только на 2017 год было выделено на нужды аграрного сектора 63 млрд. долларов. Из них прямые субсидии фермерам составили 20 млрд. Следует также учитывать, что научно-исследовательская работа по вопросам сельского хозяйства проводится за счет ассигнований правительства, которое берет на себя заботу об информационном обеспечении каждого фермера о научных новшествах, которые целесообразно реализовать на практике. Применение научных рекомендаций на фермах дает фермеру право на получение льготных кредитов. В целом бюджетные ассигнования превышают в 6 раз фермерские капиталовложения и составляют 40% от общего объема валовой продукции ферм.

Аналогичным образом проводится твердая политика по государственному стимулированию аграрного сектора в других развитых странах. Так, в Канаде дотации из бюджета на молоко составляют свыше 90%.

Страны Западной Европы выделяют аграрному сектору средства в зависимости от природно-климатических условий сельскохозяйственного производства. Чем сложнее и суровее климат в стране, тем большая часть из валового внутреннего продукта используется на аграрные нужды. Об этом убедительно свидетельствуют следующие данные. Во Франции такие субсидии составляют 7,1% величины ва-

лового внутреннего продукта отрасли; в Германии – 13,7%; в Ирландии – 14,8%; в Австрии – 13,7%; в Дании – 17,7%; в Великобритании – 27,2%; в Норвегии – 32,5%.

Страны Западной Европы, входящие в Евросоюз, разработали единую сельскохозяйственную политику, на основе которой осуществляется обеспечение фиксированных закупочных цен и субсидирование экспорта продукции аграрного сектора.

Отмечая большую и систематическую помощь со стороны государственных органов аграрному сектору в наиболее развитых странах, следует подчеркнуть огромную роль кооперативных объединений, положительно влияющих на сельскохозяйственное производство. Так, крестьянство Англии, Голландии, Германии, США, Франции, Японии и других развитых стран повседневно сотрудничает с кооперативами и с их помощью работники сельского хозяйства реализуют свою продукцию, хранят в кооперативных банках накопления и решают многие хозяйственные и социальные проблемы. Крестьяне берут в кооперативах в кредит нужные им финансовые ресурсы, осуществляют страховые операции.

Таким образом, мировой опыт развития сельского хозяйства свидетельствует, что успешное функционирование отрасли возможно на основе действенной государственной поддержки. Исходя из особой роли аграрного производства в обеспечении продовольственной безопасности и устойчивого социально-экономического развития, ведущие страны мира направляют значительные бюджетные средства на поддержание сельхозтоваропроизводителей.

УДК 631.152.3

**А. Новосад**

(Республика Беларусь)

Научный руководитель В.А. Цыганов, к.ф.-м.н., доцент  
Белорусский государственный аграрный технический университет

## **СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

В последние годы в сельском хозяйстве Беларуси происходят значительные структурные изменения. Приняты и реализуются Государственные отраслевые программы, согласно которым усиливаются